

# 母慈子孝，最佳拍檔

文：吳惠梨

昨天，婆婆從廚房把剛蒸好的鮮魚端出來，嚷著要我趁熱弄給兒子吃。我一手就把最有益的魚臉頰上的那塊肉夾到兒子面前，正放到他口邊時，他竟然說：

“媽媽，您食！”

我突然感動地說：“媽媽將最好的，都留給兒子；兒子有好吃的，都給媽媽先吃；我們母慈子孝！我們是最佳拍檔！”

也許，以上的舉動，是每一位媽媽也能做到的。對於孩兒的成長，我們都想盡辦法，給他一切最好的。然而，甚麼是最好？我相信大家都有不一樣的標準。

從兒子呱呱墜地，我們一家已把他視為王子般看待，畢竟，他是我們九代單傳的孩子；然而，作為教育工作者的我，雖然很明白不能把孩子寵壞的道理，但在現今社會上，無論是富或貧，一屋玩具已經是司空見慣的事，我們就算省吃儉用，也把孩子喜歡的買給他。不過，這就是給孩子最好的東西嗎？

書本說：“兩歲的小孩，叫做Terrible Two（可怕的二歲兒）。”兒子剛好兩歲半的時候，我們面對了人生的第一場考試。

那天，我為他穿上一套醒目的裝束，準時來到考場。誰知，他卻東奔西跑，又跟別人爭玩具，最終，這場考試成為他人生的第一次挫折。

塞翁失馬，焉知非福？一場失敗的考試，把我的兒子改變了。在短短一個月內，一個總愛和小孩爭玩具的他，變成主動把玩具讓給別人，並樂在其中地說：“你玩先啦！你玩先啦！”；一個在街上被人撞到就會舉手打人的他，變成會立即微笑向對方說：“唔好意思呀！”對此，作為父母的大家，如果你的小孩有這個轉變，你會有甚麼感受呢？



考試失敗的經歷，令我正視兒子的成長問題。那時，我擔心的，已經不是考試的成與敗，而是他的品格問題。於是，我們一家上下進入緊急戒備狀態，要麼孩子以後做個小霸王，恃寵而驕，橫行無忌；要麼成為一個聽從教導的孩子，做人有規矩，待人有禮貌。

我開始對他進行嚴格教育，有時婆婆抵不住，還會罵我：“你有沒有搞錯？把他當成中學生一樣教導！”在這個情況下，我心裡很明白，所有家人也很疼這個小孩，但我更知道“愛之深、責之切！”父母是小孩最親近的人，教好孩子，我們父母責無旁貸。

為教好兒子，我帶他到公園。在玩樂的過程中，教導他要先讓別人，一次又一次，不停地教，更令他明白分享的快樂；我又帶他乘公車，讓他知道排隊上車、守秩序的必要；當別人讓座給我們時，我有禮地說一聲：“唔該叔叔、姨姨！”兒子也跟著我說。其實，大人的一切，小孩都看在眼裡的。

現在，社會環境富裕，人們消費能力提高，對於孩子想要的東西，很多家庭也買得起，不過，培養小孩的做人態度、生活能力、正確的價值觀才是最重要，不能用金錢衡量。每一次兒子嚷著要買玩具時，我會告訴兒子：“你很喜歡嗎？如果真的喜歡，待新年，儲夠利市錢再買吧！”有時“延遲滿足”，為孩子定立一個目標，也是教養孩子其中一個合適的方法。

看著孩子不斷成長、進步，能夠跟朋輩融洽相處，還有一個開朗的性格，這是作為父母最期待的。我總是相信，積極的父母，不會生出消極的孩子；勤力的父母，不會教出懶惰的孩子；愛孩子的父母，不會養出不孝順的孩子……

作為最愛孩子的父母，是他們的指路明燈，我不知道他會不會走在最前線，但我肯定他不會包尾；就算包尾，也會在良好品格的驅使下，有信心和能力接受第二次、第三次挑戰。因為，一路上，我會陪著他，為他啟航，讓他明白生命的價值、生活的意義。

如果你認識我的兒子，如果你問他：“你同媽媽是甚麼呀？”他會回答：“母慈子孝，最佳拍檔！”

（作者：中學老師）

